

послѣдовало съ другими, но о самихъ себѣ и о томъ, что случается съ нами, не будутъ ли нынѣ же восхищены отъ насъ души наши? Тогда какая будетъ намъ польза отъ того, о чемъ мы теперь заботимся? Итакъ мы должны отложить попеченіе о настоящемъ, должны смиряться, каяться, исповѣдываться Богу, призывать Его на милость, стараться быть причастниками таинства причащенія и постоянно совершать сіе со вниманіемъ и въ смиреніи души: ибо это-то и значить быть съ Богомъ и Богу быть съ нами, ради чего Онъ и воплотился.

*525. О частомъ приобщеніи страшныхъ Таинъ, какъ дѣль для всѣхъ особенно полезномъ.*

Для того Спаситель и преподаль намъ сіи Тайны, чтобы мы были едино съ Нимъ. Мы—архіереи и іереи, да будемъ всегда причастниками страшныхъ Таинъ, священнодѣйствуя со вниманіемъ, сокрушеніемъ сердца и исповѣданіемъ; что касается и до прочихъ, и они часто да приемяютъ приобщеніе съ покаяніемъ, сокрушеніемъ сердца и готовностію души; и никто изъ людей богобоязненныхъ и любящихъ Господа пусть не пропускаетъ четырехдесятницы. А у кого довольно силы и вниманія, и чаще пусть приступаетъ такой къ причащенію Христову, даже, если можно, и въ каждую недѣлю (*хиріахѣ*); особенно же люди престарѣлые и немощные: ибо въ семъ общеніи—наша жизнь и сила. Кому угрожаетъ смерть, тѣ еще болѣе

пусть поспѣшаютъ къ пріобщенію. И не бойся пріобщаться Жизни, какъ боятся нѣкоторые безумные, говоря: какъ бы не умереть; скорѣе умрешь, если не примешь страшныхъ Таинъ: ибо онѣ для тебя — жизнь, крѣпость, сила и напутствіе въ жизнь вѣчную. Если тебѣ надобно еще пожить здѣсь, то скорѣе чрезъ причастіе удержишь ты и жизнь настоящую, хотя въ ней нѣтъ пользы: потому что она есть только многотрудное путешествіе, ведущее тебя къ кончинѣ и тлѣнію, болѣзненный подвигъ, которому не дано опредѣленной мѣры и конца, мзда, въ которой нѣтъ существеннаго пріобрѣтенія, путь, преисполненный страха и безпокойства, образъ существованія, не привлекающей къ себѣ любви мудрыхъ, такъ какъ жизнь обѣята неизвѣстностію и тлѣнна, всегда можетъ быть похищена и преисполнена заботъ. Въ пріобщеніи Таинъ Христовыхъ ты обрящешь скорѣе источникъ жизни и силы: ибо, прикоснувшись ко Христу, и кровоточивая исцѣлилась, и прокаженные единымъ прикосновеніемъ Его были очищены, и мертвые возставали, когда рука Его касалась ихъ, и тебя Онѣ оживить, а не умертвить. Если же предназначена тебѣ кончина и пришло твое время,—тѣмъ съ большею поспѣшностію иди, чтобы здѣсь пріять Его въ залогъ: ибо тамъ Онѣ будетъ для тебя и жизнию, и пищею, и свѣтомъ, и упокоеніемъ. Пріобщившись Ему здѣсь, будешь помилованъ тамъ и здѣсь еще получишь начатки жизни Его, и пребудешь съ Нимъ всегда, и враги твои далеко отбѣгутъ

отъ тебя, не имѣя силъ одолѣть тебя, принявшаго въ себя огонь, для нихъ нестерпимый. Итакъ, кто близокъ къ кончинѣ, да исповѣдается, да кается, во всемъ да уготовляетъ себя. Не имѣющій полного образа (иноческаго) пусть приметъ его, чтобы не отойти несовершеннымъ и безъ совершительнѣйшаго священнодѣйствія схимы. Ибо я знаю, что многіе перадытъ о семъ точно также, какъ прежде иные медлили приступать ко крещенію и не получали его; а какъ тотъ, кто не принялъ крещенія, не христіанинъ, такъ и не принявшій совершеннаго образа—не монахъ. Послушай, что говорятъ объ этомъ Учители Церкви, особенно Василій и Григорій: слова ихъ о крещеніи нынѣ могутъ быть приложены къ совершенному образу (иноческому) и покаянію. Не успѣвшій сдѣлаться монахомъ да содѣлается имъ предъ кончиною; ибо это — величайшій даръ, царственная печать, второе крещеніе: оно очищаетъ отъ грѣховъ, сообщаетъ дары и подаянія благодатныя, вооружаетъ и запечатлѣваетъ, освобождаетъ отъ враговъ, поставляетъ предъ Царемъ (небеснымъ) и творитъ Его другомъ. Если придешь къ нему, то просвѣщенъ будешь и не постыдишься. Если же боишься, не каешься и медлишь: то какъ возришь на Царя? Итакъ покайся, по крайней мѣрѣ, помысломъ, призови іерея, доколѣ имѣешь силу, смирись, признайся, истинно покайся: ибо приближается къ тебѣ царствіе небесное,—проси прощенія, сдѣлай, сколько можешь, дѣль милосердія, воздай за обиду, покрой, если воз-

можно, обиды четверицею, подобно Закхею, твердо стой въ намѣреніи—не дѣлать болѣе зла; отгони отъ себя блудницу, удали отъ себя прелюбодѣйцу, примиришь съ оскорбителемъ, дай миръ, прими миръ, чтобы быть тебѣ съ другими Христа, твори дѣла милости, чтобы самому получить Божию милость; прими также помазаніе святымъ елеемъ, по заповѣди Апостола, вѣруя, что обрѣтешь отпущеніе грѣховъ и избавленіе отъ болѣзни. И еслибы, обрѣтши оставленіе (грѣховъ), ты чрезъ божественный елей получилъ исцѣленіе и плоти, и возсталъ, то благодари и исполни то, что обѣщаль, пребывая въ покаяніи, и опять ожидай кончины: ибо придетъ она, и уже близъ есть; никогда не уйдешь отъ ней; постоянно приготавливай себя къ ней. Я часто повторяю тебѣ это: «будь готовъ»: поелику и Спаситель постоянно проповѣдуетъ это: *будьте готови*, т. е., всегда. Если же ты будешь позванъ къ смерти, то да обрящешься готовымъ и пребудешь съ Богомъ, да будешь причтенъ къ Его другомъ и да насладишься вождельною радостію и блаженствомъ: ибо и здѣсь ты обманчиво влечешься за безпокойными удовольствіями, не зная, что такое—удовольствіе. И такъ, если хочешь удовольствія истиннаго и въ настоящей жизни,—возненавидь удовольствія плотскія, чтобы получить блаженство истинное и непрестающее. Это мы говорили объ отходящихъ, какъ наставленіе имъ нужное.